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ΤΡΙΤΗ 18 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 1997

0 Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης παρεχώρησε σήμερα το μεσημέρι 
συνέντευξη Τύπου προς την Ενωση Ανταποκριτών Ξένου Τύπου σε κεντρικό 
ξενοδοχείο της Αθήνας, στο πλαίσιο γεύματος που παρετέθη προς τιμήν του.

Προσφωνώντας τον κύριο Πρωθυπουργό, ο Πρόεδρος του Δ.Σ. της 
Ενωσης Ανταποκριτών Ξένου Τύπου κ.Ευάγγελος Αντώναρος είπε τα εξής:

Κυρίες και κύριοι, σας καλωσορίζω στο γεύμα της Ενωσης 
Ανταποκριτών Ξένου Τύπου Ελλάδος. Εκ μέρους του Δ.Σ. και εμού προσωπικώς 
καλωσορίζω τον Πρωθυπουργό κ.Κ.Σημίτη, ο οποίος, μετά από μακρές 
συνεννοήσεις, μας κάνει σήμερα την ιδιαίτερη τιμή και μας δίνει μεγάλη 
χαρά να είναι ομιλητής στη συνέντευξη Τύπου που διοργάνωνει η Ενωση 
Ανταποκριτών Ξένου Τύπου, στο πλαίσιο των τακτικών ενημερωτικών επαφών 
της με την πολιτική ηγεσία του τόπου.

Επιτρέψτε μου σ' αυτό το σημείο να αναφερθώ με δυο κουβέντες 
πότε άρχισε να οργανώνεται αυτή η συζήτηση. 0 κ.Πρωθυπουργός, βουλευτής 
τότε του ΠΑΣΟΚ, στις 10 Ιανουάριου του 1996, μας έδωσε τη χαρά να έρθει 
στην ετήσια γιορτή που διοργανώνουμε στην Ενωση Ανταποκριτών Ξένου Τύπου 
και βρήκα τότε την ευκαιρία να του πω ότι θα θέλαμε πάρα πολύ να τον 
έχουμε ομιλητή σε μια εκδήλωσή μας, όταν με το καλό έφτανε εκεί που 
προσδοκούσε. Ηταν 9 μέρες πριν από την εκλογή της διαδοχής για τον 
Α.Παπανδρέου.

0 κ.Σημίτης, που έχει έρθει πολλές φορές και ως βουλευτής 
και ως μέλος της αντιπολίτευσης στην Ενωση και έχει ενημερώσει τα μέλη 
της, μου είπε ότι, ακόμη κι αν δεν γινόταν αυτό που υπαινισσόμουν, με 
χαρά θα αποδεχόταν την πρόσκλησή μας. Κι έτσι βρισκόμαστε εδώ σήμερα.

θα έλεγα ότι ο Πρωθυπουργός, που είναι ως γνωστόν φειδωλός 
στις δηλώσεις του και στις δημόσιες εμφανίσεις του, επέλεξε ένα χρονικά 
ιδιαίτερα ενδιαφέρον σημείο για να έχει αυτή τη συνάντηση μαζί μας.

Πριν από δύο εβδομάδες μόλις είχαμε τη Βαλκανική Σύσκεψη 
Κορυφής στην Κρήτη, πριν λίγες μέρες κατατέθηκε ο προϋπολογισμός για το
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'98 στη Βουλή, βρισκόμαστε τώρα στις παραμονές της έκτακτης Συνόδου 
Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ενωσης στο Λουξεμβούργο.

Εχω την τιμή να παρακαλέσω τον κ.Πρόεδρο να προσέλθει στο 
βήμα. Σας ευχαριστώ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Αντώναρε, ευχαριστώ πολύ για την πρόσκληση και την 
τιμή που μου κάνετε. Ευχαριστώ όλους τους παρόντες για τη συμμετοχή. 
Προτού απαντήσω στις ερωτήσεις, θα ήθελα με δυο λόγια να αναφερθώ σε 
ορισμένα θέματα τα οποία, αυτή τη στιγμή, αποτελούν κεντρικά θέματα 
συζήτησης και έχουν προκαλέσει το ενδιαφέρον όλων.

Πρώτα απ' όλα, θέλω να τονίσω ότι η κυβέρνησή μας, 
πολιτική της, επιδιώκει να επηρεάσει θετικά ορισμένες εξελίξεις.

με την

Πρώτη επιδίωξή μας είναι να αναβαθμίσουμε τη θέση της 
Ελλάδας στο διεθνή περίγυρο.

Δεύτερη επιδίωξή μας είναι, να δημιουργήσουμε τις 
προϋποθέσεις εκείνες ώστε η Ελλάδα, η ελληνική οικονομία να μπορεί να 
ενταχθεί στην ΟΝΕ και να λειτουργήσει ανταγωνιστικά στην παγκόσμια 
οικονομία.

Τρίτη επιδίωξη σημαντική για μας είναι να αλλάξουμε τις 
λειτουργίες της κοινωνίας μας ώστε οι πολίτες να έχουν περισσότερες 
δυνατότητες, περισσότερες ευκαιρίες, οι δημοκρατικοί θεσμοί να 
λειτουργήσουν πιο αποτελεσματικά, να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής και 
κυρίως .να υπάρχει περισσότερη κοινωνική δικαιοσύνη και μεγαλύτερη 
κοινωνική συνοχή.

Η μετάβαση σ ' αυτό το στάδιο που επιδιώκουμε είναι μια 
μετάβαση δύσκολη γιατί υπάρχουν πρακτικές και νοοτροπίες οι οποίες έχουν 
διαμορφωθεί εδώ και πολλές δεκαετίες, οι οποίες δεν βοηθούν νέες 
αντιλήψεις, δεν βοηθούν την εφαρμογή νέων πολιτικών, δεν βοηθούν την 
αντίληψη του τί συμβαίνει στον κόσμο γύρω μας.

Πρώτη προτεραιότητά μας, όπως’ ξέρετε, είναι η συμμετοχή στις 
ευρωπαϊκές εξελίξεις. Αυτό συνεπάγεται μια πολύ μεγάλη προσπάθεια σε 
σχέση με την οικονομία μας ως προς τις προϋποθέσεις συμμετοχής στην ΟΝΕ 
και ταυτόχρονα ως προς την ολοκλήρωση ενός ευρύτατου προγράμματος για 
την αναμόρφωση της ελληνικής οικονομίας, ενός προγράμματος που αφορά 
στις υποδομές, στην οικονομία, στις μεταφορές, στις τηλεπικοινωνίες και 
σε όλους τους τομείς που έχουν επίπτωση στην αναπτυξιακή πορεία της
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χώρας.

Αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη το μεγαλύτερο πρόγραμμα 
που γνώρισε η Ελλάδα για τη δημιουργία υποδομών, για τη δημιουργία των 
προϋποθέσεων εκείνων, ώστε να μπορούν να υπάρξουν επενδύσεις και να 
αναπτυχθεί η επιχειρηματική δραστηριότητα και να καταπολεμηθεί, βέβαια, 
η ανεργία.

Στην Ευρωπαϊκή Ενωση ξεκινά, στο τέλος του χρόνου, η 
συζήτηση με αφορμή την "Ατζέντα 2000". Σε αυτή τη συζήτηση, η οποία θα 
είναι καθοριστική για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ενωσης, εμείς θέλουμε, 
πρώτα απ' όλα να διαφυλάξουμε τη σύγκλιση, ως κεντρικό γνώμονα της 
εξέλιξης της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Ολα τα προγράμματα που υπάρχουν στην Ευρωπαϊκή Ενωση και 
εξυπηρετούν τη σύγκλιση θα πρέπει, με τον ένα ή τον άλλο τρόπο και με 
τις προϋποθέσεις οι οποίες προκύπτουν από τις νέες συνθήκες, να 
συνεχιστούν. Και δεν νοείται για μας ο περιορισμός των πόρων σ' αυτή την 
κατεύθυνση.

Ενα, επίσης, σημαντικό σημείο είναι μια γεωγραφικά ισόρροπη 
πολιτική διεύρυνσης. Εμείς θέλουμε η Ευρωπαϊκή Ενωση να διερυνθεί, κατά 
τέτοιο τρόπο, ώστε να δημιουργηθούν οι δυνατότητες συνεργασίας με όλες 
τις χώρες, οι οποίες θέλουν να συμμετάσχουν. Είμαστε κατά μιας 
επιλεκτικής διεύρυνσης.

Και τέλος, θέλω να πω ότι η συζήτηση πρέπει να καταλήξει στο 
-να υπάρξουν περισσότερες πολιτικές στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Και η Ευρωπαϊκή 
Ενωση να γίνει πιο ισχυρή, πιο μεγάλη, να έχει περισσότερες δυνατότητες 
δράσης και στον ευρωπαϊκό χώρο και παγκόσμια.

Ξέρετε ότι την Παρασκευή (21/11) πρόκειται να συνέλθει στο 
Λουξεμβούργο το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο με αντικείμενο την πολιτική 
απασχόλησης. Εχουν υπάρξει στο παρελθόν πάρα πολλές διακηρύξεις. Οι 
διακηρύξεις αυτές δεν ακολουθήθηκαν στον ίδιο βαθμό με πράξεις κι αυτό 
βέβαια έχει κλονίσει την αξιοπιστία της Ενωσης.

Και τώρα στο Λουξεμβούργο θα πρέπει να υπάρξουν αποφάσεις οι 
οποίες θα βοηθήσουν την καταπολέμηση της ανεργίας και την προώθηση της 
απασχόλησης. Είμαστε της άποψης ότι η πορεία προς την πολιτική ένωση δεν 
μπορεί να παρακάμψει την κοινωνική διάσταση της Ενωσης.

Αντίθετα, εάν θέλουμε να ολοκληρωθεί η ευρωπαϊκή πορεία

3



Γ Ρ Λ Μ Ι Ο  ΤΥΠΟΥ ΠΡΑΘΥΠΟΥΡΓΟΥ-ΙΥΝΚΝΤΚΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΠΡΠβΥΠΟΥΪΓΟΥ Κ.ΙΗΗΙΤΗ ΙΤΗΗ Κ.Α.Ξ.Τ.Ι. 18/11/1397

πρέπει η κοινωνική διάσταση να παίξει ένα σημαντικό ρόλο. Η αντιμετώπιση 
της ανεργίας δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί με ένα μόνο μέτρο, δεν 
υπάρχει μέτρο πανάκεια. Και γι' αυτό η συζήτηση πρέπει να έχει ως 
αντικείμενο μια πλειάδα μέτρων, μια πλειάδα δράσεων, οι οποίες θα πρέπει 
να εφαρμοστούν.

Και θα πρέπει να εφαρμοστούν ανάλογα με τις συνθήκες κάθε 
χώρας, γιατί αυτό το οποίο στη μια χώρα οδηγεί σε αποτέλεσμα μπορεί να 
μην έχει την ίδια αποτελεσματικότητα σε άλλες χώρες. Αυτή θα είναι μια 
θέση μας στις διαπραγματεύσεις.

Εμείς πιστεύουμε ότι πρώτη προτεραιότητα πρέπει να δοθεί 
στον περιορισμό της ανεργίας στους νέους. Τα προβλήματα των νέων ανέργων 
είναι ιδιαίτερα σημαντικά.

Επίσης, τα προβλήματα των μακροχρόνια ανέργων μας απασχολούν 
ιδιαίτερα. Και πιστεύουμε ότι μια αποτελεσματική πολιτική χρειάζεται 
πόρους, χρειάζεται επενδύσεις. Ιδίως στον τομέα των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων πρέπει να γίνουν βήματα, αλλά βεβαίως να γίνουν βήματα 
-όπως είπα και πριν- προσαρμοσμένα στις ειδικές συνθήκες κάθε χώρας. 
Διότι οι όροι και οι προϋποθέσεις που ισχύουν για τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις στην Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας δεν μπορούν να 
ισχύουν, στον ίδιο βαθμό, στην Ελλάδα. Είναι διαφορετικές εδώ οι 
μι κρομεσαίες επιχειρήσεις.

Ενα τρίτο σημείο που θέλω να θίξω είναι ο προϋπολογισμός. 
Κ ατ αθ έσ α με  την περασμένη εβδομάδα τον προϋπολογισμό. Και ο 
προϋπολογισμός εξυπηρετεί τη σύγκλιση της ελληνικής οικονομίας σύμφωνα 
με το πρόγραμμα το οποίο εφαρμόζουμε και για το οποίο έχουμε δεσμευτεί. 
Εξυπηρετεί τη θωράκιση της ελληνικής οικονομίας από τις διακυμάνσεις 
στις διεθνείς κεφαλαιαγορές. Εξυπηρετεί την επιτάχυνση της αναπτυξιακής 
διαδικασίας. Εξυπηρετεί την ανάπτυξη των πλέον αδύνατων κοινωνικών 
ομάδων. Η πολιτική που εκφράζει αυτός ο προϋπολογισμός μπορεί 
επιγραμματικά να διατυπωθεί με 5 αναφορές.

Πρώτο σηιιείο είναι η δημοσιονομική σταθεροποίηση σε επίπεδα 
τέτοια, ώστε να βοηθήσουν και να προωθήσουν την πολυετή προσπάθεια της 
Ελλάδας για επίτευξη της ένταξης στην ΟΝΕ.

Δ ε ύ τ ε ρ ο  σηιιείο είναι 
πολιτικής, η οποία έφερε μέχρι τώρα 
πολιτικής με τη δημοσιονομική και 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της

η συμπλήρωση της νομισματικής 
το κύριο βάρος της σταθεροποιητικής 
εισοδηματική πολιτική. Στόχος: Η 

ελληνικής οικονομίας.
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Τρίτο σημείο είναι η σηματοδότηση προς τις αγορές ότι θα 
εφαρμόσουμε πιστά αυτή την πολιτική, την οποία εφαρμόζουμε εδώ και καιρό 
και ότι η οικονομική μας πολιτική έχει και θα έχει αξιοπιστία. Οι 
στόχοι, τους οποίους έχουμε θέσει, είναι στόχοι οι οποίοι θα καθορίζουν 
απαρέγκλιτα τις δράσεις μας.

Εχουμε ένα πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων το οποίο είναι το 
μεγαλύτερο το οποίο υπήρξε στη χώρα και θέλουμε με τις επενδύσεις αυτές 
να προωθήσουμε την ανάπτυξη και να οδηγηθούμε στην πραγματική σύγκλιση.

Και τέλος, θέλω να αναφέρω τη συνέχιση της προσπάθειας για 
κοινωνική δικαιοσύνη και ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. Επαναλαμβάνω: 
Στόχος της οικονομικής μας πολιτικής είναι να θωρακίσουμε την οικονομία 
μας απέναντι στην αστάθεια και στις πιέσεις, που χαρακτηρίζουν τις 
διεθνείς αγορές κεφαλαίου αυτή την περίοδο.

Δεν θα δεχτούμε ανατροπή της πολιτικής μας από πρακτικές οι 
οποίες δρουν αποσταθεροποιητικά αυτή την εποχή στις παγκόσμιες αγορές. 
Για να το πετύχουμε αυτό χρειάζεται βελτίωση των βασικών οικονομικών 
σχέσεων, των βασικών οικονομικών μεγεθών, σε συνδυασμό με ένα "μίγμα" 
πολιτικής που ανέφερα: νομισματική πολιτική, δημοσιονομική πολιτική, 
εισοδηματική πολιτική.

Αυτή η πολιτική βελτίωσης των βασικών οικονομικών σχέσεων 
και το "μίγμα" δίνει το μήνυμα ότι επιδίωξή μας είναι, παρά το πιθανό 
δημοσιονομικό κόστος, παρά τις πιθανές αντιδράσεις, παρά τις πιθανές 

-διαμαρτυρίες, να έχουμε μια σταθερή αναπτυσσόμενη οικονομία.

ανάπτυξής 
πείσουμε 
Δυσκολίες 
δεν πρόκει

Η σταθερότητα της οικονομίας μας και η συνέχιση της 
μας πρέπει να είναι τα κύρια χαρακτηριστικά και για να 
τις διεθνείς αγορές και για να συμμετάσχουμε στην ΟΝΕ. 
υπάρχουν. Δεν τις είχαμε αποσιωπήσει αυτές τις δυσκολίες και 
ται να τις αποσιωπήσουμε.

Πιστεύω ότι όλοι στην Ελλάδα έχουν χρέος ειλικρίνειας. Και 
δεν είναι ειλικρινείς εκείνοι που καλλιεργούν τις ψευδαισθήσεις ότι μέσα 
σε ένα παγκόσμιο περιβάλλον το οποίο σας είναι γνωστό είναι δυνατόν να 
επιτευχθούν οι βέλτιστες δυνατές λύσεις για τον πληθυσμό, για τις 
επιχειρήσεις, για όλους, χωρίς φόρους, με άφθονες παροχές, με αύξηση των 
εισοδημάτων.
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Αυτές οι αντιλήψεις οι οποίες καλλιεργούνται αυτές τις μέρες 
είναι αντιλήψεις δημαγωγικές και πιστεύω ότι έχουμε υποχρέωση σε 
σοβαρότητα, αν θέλουμε να οδηγήσουμε τον τόπο μπροστά.

Τελευταίο σημείο είναι η εξωτερική πολιτική. Αυτή η περίοδος 
έδειξε ότι βρισκόμαστε στην αρχή μιας εποχής η οποία θα διαμορφώσει νέες 
σχέσεις στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο. Η συνάντηση της Κρήτης έδειξε ότι 
μπορούμε να καθίσουμε ισότιμα σε ένα τραπέζι, να συζητήσουμε και να 
προσπαθήσουμε να διαμορφώσουμε από κοινού την πορεία που θα 
ακολουθήσουμε.

Υπάρχουν προϋποθέσεις. Ο σεβασμός του Διεθνούς Δικαίου, η 
τήρηση των Διεθνών Συνθηκών και, επίσης, βέβαια το να λάβει κανείς υπόψη 
του τις επιθυμίες των χωρών εκείνων που επιδιώκουν τη συμμετοχή τους 
στην Ευρωπαϊκή Ενωση και στο ΝΑΤΟ.

Εμείς έχουμε ως κύριο γνώμονα της πολιτικής μας τη 
συνεργασία, τη δημιουργία ενός περιβάλλοντος ειρήνης και φιλίας. Εμείς 
θέλουμε, προς κάθε κατεύθυνση, να υποβοηθήσουμε εκείνες τις πολιτικές, 
οι οποίες θα δημιουργήσουν σταθερότητα και συνεργασία στην περιοχή.

Ιδιαίτερη σημασία έχουν οι σχέσεις της Ελλάδας με την 
Τουρκία και η επίλυση του Κυπριακού. Είναι δύο ζητήματα που θα έπρεπε 
στο ξεκίνημα του επόμενου αιώνα να έχουν δρομολογηθεί σε άλλη 
κατεύθυνση. Επιδιώκουμε μια δίκαιη και βιώσιμη λύση του Κυπριακού, την 
απρόσκοπτη πορεία της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ενωση, τη δημιουργία σχέσεων 
φιλίας και συνεργασίας με την Τουρκία. Ολα αυτά πράγματα αυτονόητα. Και 
αυτά τα. αυτονόητα πράγματα προϋποθέτουν, βεβαίως, μια άλλη πολιτική και 
μια άλλη αντίληψη των πραγμάτων εκ μέρους της Τουρκίας.

θέλουμε -και το έχουμε επανειλημμένα δηλώσει- να στηρίξουμε 
τον ευρωπαϊκό προσανατολισμό της Τουρκίας. Αλλά, ταυτόχρονα, πρέπει και 
η Τουρκία να δεσμευτεί, να σεβαστεί το σύστημα αξιών και αρχών, το 
σύστημα δικαίου πάνω στο οποίο είναι χτισμένη η ευρωπαϊκή ενοποίηση και 
η ειρήνη μετά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο.

Αυτές είναι μερικές γραμμές' της πολιτικής μας. Είμαι στη 
διάθεσή σας να απαντήσω σε όποιες ερωτήσεις. Ευχαριστώ.

Β.ΑΝΤΩΝΑΡΟΣ: Ευχαριστώ τον Πρωθυπουργό για τις σύντομες αλλά πολύ 
περιεκτικές επισημάνσεις του.
ΤΖΕΝΗ ΠΑΡΙΣ (Α.Ρ.): Κύριε Πρωθυπουργέ, ήθελα να ρωτήσω, με αφορμή την 
πρόσφατη κρίση που πέρασε η νομισματική αγορά στην Ελλάδα, πιστεύετε ότι
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θα μπορέσει να αντέξει η ελληνική οικονομία στις πιέσεις επί της 
δραχμής;

Δεδομένου ότι εξακολουθούν να υπάρχουν εκτιμήσεις από 
διεθνείς αναλυτές ότι η δραχμή θα πρέπει να αναπροσαρμόζει την ισοτιμία 
της εν όψει της εισόδου της στην ΟΝΕ, ανεξάρτητα από το αν θα συμμετέχει 
στο μηχανισμό συναλλαγματικών ισοτιμιών ή όχι. Ευχαριστώ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το ερώτημα που θέτετε περιέχει δύο σημεία τα οποία 
χρειάζονται απάντηση. Το πρώτο σημείο αφορά αν η οικονομία μας, αυτή τη 
στιγμή έχει τις βάσεις εκείνες, οι οποίες θα της επιτρέψουν να αντέξει 
σε νέες κερδοσκοπίες ή σε νέες αμφιβολίες γύρω από το νόμισμα.

Εμείς μέχρι τώρα έχουμε προχωρήσει με πάρα πολύ σημαντικά 
βήματα. Εχουμε πετύχει, τα τελευταία ιδίως 3 χρόνια, τη σύγκλισή μας με 
τα μεγέθη, τα οποία έχουν επικρατήσει, τα μεγέθη τα οποία υπάρχουν στις 
άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Εχουμε μειώσει θεαματικά τον πληθωρισμό μας. Εχουμε μειώσει 
θεαματικά τα δημόσια ελλείμματά μας. Εχουμε καταφέρει να έχουμε υψηλούς 
ρυθμούς ανάπτυξης. Και έχουμε πραγματοποιήσει, όσον αφορά το συνάλλαγμα, 
σημαντικά αποθέματα.

Ολα αυτά τα τρία χρόνια η γενική οικονομική κατάσταση έχει 
βελτιωθεί αισθητά. Οι δείκτες το αποδεικνύουν. Τους στόχους, τους 
οποίους είχαμε θέσει, τους έχουμε λίγο έως πολύ πετύχει. Στον πληθωρισμό 
υπάρχει απόκλιση. Στα δημόσια ελλείμματα, όμως, ακολουθούμε, ακριβώς, το 

-Πρόγραμμα Σύγκλισης.

Η οικονομία, παρ' όλες τις δυσκολίες, δεν δείχνει φαινόμενα 
κρίσης, δεν δείχνει ότι δεν μπορεί να συνεχιστεί αυτή η πορεία. Το 
αντίθετο μάλιστα. Προς τί οι αμφιβολίες; Είναι περιττές.

Μια αμφιβολία θα μπορούσε να προκύψει σε σχέση με το 
ισοζύγιο εξωτερικών συναλλαγών. Μήπως οι εισαγωγές είναι πολύ 
μεγαλύτερες από τις εξαγωγές, μήπως οι πόροι που εισρέουν είναι πολύ 
λιγότεροι από τους πόρους που φεύγουν, μήπως η ανταγωνιστικότητα των 
ελληνικών επιχειρήσεων δεν είναι αυτή που έπρεπε να είναι.

Αλλά εάν κοιτάξουμε τους αριθμούς, θα διαπιστώσουμε ότι όσον 
αφορά μεν τα ελλείμματα του ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών κινούμαστε 
περίπου τα τελευταία χρόνια στο ίδιο επίπεδο. Παρ' όλη την αύξηση του 
ΑΕΠ, δεν έχει αυξηθεί το έλλειμμα, κυμαίνεται στο ίδιο περίπου ποσοστό
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του ΑΕΠ. Δηλαδή, υπάρχει σταθερότητα.

Οι εξαγωγές μας, όπως δείχνουν και οι αριθμοί της 
Στατιστικής Υπηρεσίας, έχουν βελτιωθεί. Και όσον αφορά τα Βαλκάνια, 
έχουν βελτιωθεί σημαντικά. Οι επιχειρήσεις παρουσιάζουν αρκετά κέρδη, θα 
μπορούσε να πει κανείς και σημαντικά κέρδη.

Αν η ανταγωνιστικότητα ήταν κακή, τότε δεν θα είχαν αυτά τα 
κέρδη. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχουν πολλά στοιχεία τα οποία βοήθησαν, τα 
τελευταία χρόνια, την ανταγωνιστικότητα: Οι καλύτερες υποδομές, οι 
καλύτερες τραπεζικές λειτουργίες, η μείωση των επιτοκίων κ.ο.κ.

Υπάρχουν επιχειρήσεις, βέβαια, οι οποίες θα ήθελαν να έχουν 
πιο φτηνό νόμισμα για να πωλούν περισσότερα. Αλλά η ανταγωνιστικότητα 
μπορεί να βελτιωθεί με καλύτερη οργάνωση, με· καλύτερη ποιότητα, με 
καλύτερες παροχές. Η σταθερότητα της δραχμής παραμένει για μας ένα 
κυρίαρχο σημείο της οικονομικής μας πολιτικής και αυτό το κυρίαρχο 
σημείο θα εξακολουθεί να καθορίζει τη δράση μας.

Θ.ΡΟΥΣΣΟΠΟΥΛΟΣ (“MEGA CHANNEL"): Κύριε Πρόεδρε είπατε πριν από λίγο επί 
λέξει "η πορεία προς την Ευρωπαϊκή Ενωση δεν μπορεί να παρακάμψει την 
κοινωνική διάσταση της Ενωσης". Χθες ακούσαμε στα ρεπορτάζ των 
τηλεοράσεων να λένε δημοσιογράφοι "ξαφνιαστήκαμε που είδαμε τον 
Πρωθυπουργό να επισκέπτεται το ΙΚΑ του Νέου Κόσμου".

Εκεί οι συνταξιούχοι σας πλησίασαν και σας είπαν "παίρνουμε 
100 χιλιάδες το μήνα, δεν μπορούμε να ζήσουμε". Τί τους απαντήσατε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Ρουσσόπουλε, η επίσκεψή μου στο ΙΚΑ, πρώτα απ' όλα, 
δεν έχει την έννοια ότι αυτή είναι η ένδειξη, το σήμα της κοινωνικής 
διάστασης της πολιτικής μας. Αλλοίμονο μας, εάν, με μία επίσκεψη στο 
ΙΚΑ, θέλουμε να σηματοδοτήσουμε την κοινωνική διάσταση της πολιτικής.

Η επίσκεψη στο ΙΚΑ, όπως οι επισκέψεις που έγιναν κατά 
καιρούς σε εργοτάξια, σε ΚΑΠΗ και αλλού και οι επισκέψεις οι οποίες θα 
γίνουν, έχουν σκοπό να ελέγξουν πώς λειτουργούν οι δημόσιες υπηρεσίες, 
πώς λειτουργεί ο κρατικός μηχανισμός, πώς’ αντιμετωπίζονται τα προβλήματα 
του πολίτη και τί ισχύει καθημερινά για τον πολίτη.

Ας έρθουμε τώρα και στην κοινωνική διάσταση της πολιτικής 
και στις συντάξεις. Αυτή η Κυβέρνηση, είναι η Κυβέρνηση η οποία εισήγαγε 
το ΕΚΑΣ. Το ΕΚΑΣ ήταν μία βοήθεια στους συνταξιούχους κάτω από ένα 
ορισμένο εισόδημα (τις εκατό χιλιάδες δραχμές) και πάνω από μία ορισμένη
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ηλικία (πέρσι τα 65 χρόνια) για να μπορέσουν να έχουν μία βελτίωση του 
βιοτικού επιπέδου, αρκετά υψηλότερη από εκείνη, η οποία θα απέρρεε από 
την κανονική αύξηση των συντάξεων.

Ηταν μία νέα αρχή στην κοινωνική μας πολιτική -και θέλω να 
το τονίσω με έμφαση- γιατί φύγαμε από την αντίληψη ότι πρέπει να 
υπάρχουν αυξήσεις σε όλη τη "γκάμα" και σε όλους στον ίδιο βαθμό. Και 
προχωρήσαμε στην αντίληψη ότι πρέπει να επικεντρώσουμε τις αυξήσεις μας 
εκεί όπου υπάρχει μεγαλύτερη ανάγκη.

Και αυτό το ΕΚΑΣ -που αν δείτε τις στατικές βελτίωσε κατά 
πολύ τη θέση των χαμηλοσυνταξιούχων- το επεκτείνουμε μ' αυτό τον 
προϋπολογισμό, θα ισχύσει και γι' αυτούς οι οποίοι είναι κάτω των 65 
μέχρι τα 60 και θα υπάρχουν και ορισμένες ειδικές ρυθμίσεις για τις 
χήρες οι οποίες έχουν παιδιά.

θα μου πείτε: είναι η χώρα π αράδεισος για τους 
συνταξιούχους; Οχι, βέβαια. Υπάρχουν πάρα πολλά ακόμα να γίνουν. Αλλά 
θέλω να τονίσω με έμφαση, ότι έχουμε κάνει, σ' αυτή την κατεύθυνση της 
βοήθειας προς εκείνους οι οποίοι πάσχουν περισσότερο, βήματα, τα οποία 
άλλες προηγούμενες κυβερνήσεις δεν είχαν κάνει. Είχαν αδιαφορήσει.

HEINZ GSTREIH ("NEUE ZÜRCHER ZEITUNG"): Κύριε Πρόεδρε, πριν λίγες μέρες, 
ένα ηγετικό στέλεχος του ιδιωτικού τομέα της ελληνικής οικονομίας, τον 
ρωτήσαμε πόσο είναι ευχαριστημένος με εσάς και την οικονομική πολιτική 
σας. Είπε "είμαι πολύ ευχαριστημένος με τον τρόπο που αντιμετωπίζετε τα 
πράγματα, με αντικειμενικότητα, με αποφασιστικότητα, με ρεαλισμό".

Είπε "είναι ορθός τρόπος, αλλά λείπουν πολλά ορθά πράγματα 
που δεν τα κάνατε ακόμη και ανέφερε πως υπάρχει μετοχοποίηση, αλλά δεν 
υπάρχει πραγματική αποκρατικοποίηση. Πως υπάρχουν (όπως είπε) 
"πυροτεχνήματα" του λογιστηρίου, αλλά δεν υπάρχει πραγματική αύξηση της 
οικονομικής δυνάμεως". Τί θα απαντήσετε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το πρώτο θέμα είναι το θέμα των μετοχοποιήσεων, 
ιδιωτικοποιήσεων κλπ. Υπάρχει ένας εύκολος τρόπος να πραγματοποιήσεις 
ιδιωτικοποιήσεις. Εχεις μία δήμόσια υπό δημόσιο έλεγχο επιχείρηση, 
βιομηχανική, την προσφέρεις και την δίνεις σε όποιον σου προσφέρει 
κάποιο τίμημα, με όποιες συνθήκες.

Εχει γίνει αυτό στο παρελθόν. Και υπάρχει μεγάλος αριθμός 
-και το επίθετο "μεγάλος" είναι μεγάλος- επιχειρήσεων που ανήκαν στο 
δημόσιο, οι οποίες περιήλθαν σε ιδιώτες και μετά από λίγο έκλεισαν. 0
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στόχος'δεν είναι αυτός. 0 στόχος δεν είναι να ξεφορτωθεί το δημόσιο πόση 
θυσία την όποια επιχείρηση για να λέγεται ότι γίνεται ιδιωτικοποίηση.

0 στόχος είναι να μεταβιβαστούν σε ιδιώτες επιχειρήσεις οι 
οποίες να συνεχίσουν να υπάρχουν, να είναι ανταγωνιστικές και να 
προσφέρουν εργασία. Σήμερα στις εφημερίδες θα διαβάσατε ότι δεν έγινε 
δεκτή τελικά η πρόταση της Τράπεζας Πειραιώς για να αγοραστεί από την 
Τράπεζα Πειραιώς η Τράπεζα Κρήτης.

Δεν έγινε δεκτή, διότι η πρότασή της, η προσφορά της, δεν 
ανταποκρινόταν στους όρους του διαγωνισμού. Αυτό πιστεύω ότι δείχνει πως 
θέλουμε να εφαρμόσουμε μία πολιτική, η οποία είναι διαφανής και μία 
πολιτική η οποία είναι σύμφωνη με το νόμο.

Βεβαίως, το κράτος έχει πολλές δραστηριότητες ακόμα, οι 
οποίες δεν θα έπρεπε να ανήκουν στο κράτος. Η Τράπεζα Κρήτης πρέπει να 
ιδιωτικοποιηθεί, για παράδειγμα. Αυτή την πολιτική θα την συνεχίσουμε. 
Αυτή την πολιτική θα προσπαθήσουμε να την επεκτείνουμε με τέτοιο τρόπο, 
ώστε να προκύψουν, πραγματικά, αποτελεσματικές επιχειρήσεις.

Υπάρχει σε άλλους τομείς κάποιο θέμα το οποίο εδώ έχει 
ιδιαιτερότητες. Στη Γαλλία, στη Γερμανία, στην Αγγλία είναι πιο εύκολο 
να προχωρήσεις στην ιδιωτικοποίηση του Οργανισμού Τηλεπικοινωνιών ή του 
Οργανισμού Παραγωγής Ηλεκτρικού, επειδή είναι δυνατόν να δημιουργήσεις 
συνθήκες ανταγωνισμού. Γιατί μπορείς να αγοράσεις ηλεκτρικό στη Γαλλία 
και από την Αγγλία και από τη Γερμανία.

Εδώ στην Ελλάδα δεν υπάρχουν τέτοιες συνθήκες. Δεν πρέπει να 
υποκαταστήσουμε το δημόσιο μονοπώλιο με ένα ιδιωτικό μονοπώλιο. Και όταν 
προχωρήσουμε στα όποια βήματα -είναι ανάγκη να προχωρήσουμε σε όλους 
τους τομείς- πρέπει να εξασφαλίσουμε ταυτόχρονα ότι θα υπάρχει το 
μεγαλύτερο όφελος και για την κοινωνία και για τους ιδιώτες.

Η άποψη ότι δεν φροντίζουμε σ' αυτή την κατεύθυνση είναι μία 
άποψη που δεν συμμερίζομαι. Πιστεύω ότι έχουμε κάνει πρόοδο και θα 
συνεχίσουμε σ' αυτή την κατεύθυνση με βήματα που ανταποκρίνονται στις 
συνθήκες.

Οσον αφορά τη βελτίωση ή όχι των μεγεθών του προϋπολογισμού 
και την πραγματική ενίσχυση της οικονομίας, πιστεύω ότι το γεγονός πως 
επί αρκετά χρόνια, (ήδη τρία ή τέσσερα χρόνια) έχουμε μία συνεχή πρόοδο, 
αποδεικνύει ότι πράγματι υπάρχει μια βελτίωση.
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"Λογιστικές αλχημείες" -νομίζω- είπατε. Πρέπει να σας πω, 
όμως, ότι όσον αφορά τα εθνικολογιστικά μεγέθη, τους υπολογισμούς, 
υπάρχουν οι ελεγκτές της Ευρωπαϊκής Ενωσης οι οποίοι έρχονται και τα 
εξετάζουν. Και ό,τι έχουμε κάνει εμείς, έχει εγκρίνει η Ευρωπαϊκή Ενωση. 
Και τα έχει εγκρίνει, διότι τα ίδια κάνουν και άλλοι: τα ίδια κάνουν οι 
Γερμανοί, τα ίδια κάνουν οι Ιταλοί.

Γιατί εμείς να κάνουμε διαφορετικά και λιγότερα από τους 
άλλους, όταν θέλουμε να έχουμε ενιαίους λογαριασμούς ως προς την 
εμφάνιση και τη διαμόρφωση στην Ευρωπαϊκή Ενωση; Και αυτό αποσκοπεί και 
ο έλεγχος από το EUROSTAT. Εφαρμόζουμε και εμείς τους κανόνες που 
εφαρμόζουν όλοι οι άλλοι.

Μέχρι στιγμής δεν υπέπεσε στην αντίληψή μου κάποια 
διαμαρτυρία των ευρωπαϊκών οργάνων σε σχέση με τον τρόπο με τον οποίο 
κάνουμε τους διάφορους υπολογισμούς. Σίγουρα μπορεί στο ένα ή στο άλλο 
να υπάρξει μία διαφορά και θα υπάρξει διαφορά. Αλλά δεν υπήρξε κανένα 
σημαντικό ζήτημα.

Π.ΛΑΜΨΙΑΣ ("ΤΟ ΒΗΜΑ"): Κύριε Πρόεδρε, την προηγούμενη εβδομάδα 
κατατέθηκε ο προϋπολογισμός. Και όπως ελέχθη από τον Κυβερνητικό 
Εκπρόσωπο, εγκρίθηκε ομοφώνως από το Υπουργικό Συμβούλιο. Δεν είδαμε 
όμως και δεν είδε και η κοινή γνώμη ομόθυμη στήριξη από τα κορυφαία 
κυβερνητικά στελέχη και τα κομματικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ αυτού του 
προϋπολογισμού.

Αντιθέτως, διαπιστώσαμε ότι υπήρχε κάποια κινητικότητα στην 
- Κυβέρνηση, κάποια ανησυχία, θέλω να ρωτήσω εάν ισχύουν αυτά πράγματα, 
εάν δηλαδή αυτή η δημόσια έλλειψη στήριξης του προϋπολογισμού από τα 
κυβερνητικά και κομματικά στελέχη, σημαίνει μήπως και κάποια αλλαγή από 
εσάς, ενδεχόμενη αλλαγή του οικονομικού επιτελείου της Κυβέρνησης ή 
μήπως κάποια γενικότερη αλλαγή στο κυβερνητικό σχήμα;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: 0 προϋπολογισμός αποφασίστηκε ομόφωνα και στην Κυβερνητική 
Επιτροπή και στο Υπουργικό Συμβούλιο και όλα τα κυβερνητικά στελέχη 
στηρίζουν τον προϋπολογισμό.

Είμαι πολλά χρόνια μέλος κυβερνήσεων. Μετά την κατάθεση του 
προϋπολογισμού γίνονται δηλώσεις από το οικονομικό επιτελείο και στην 
πορεία μέχρι την ψήφιση του προϋπολογισμού συμμετέχουν όλα τα 
κυβερνητικά στελέχη στη συζήτηση για τον προϋπολογισμό. Αποκορύφωση 
αυτής της συζήτησης είναι η συζήτηση στη Βουλή, όπου τα μέλη της 
κυβέρνησης παρουσιάζουν το καθένα τον προϋπολογισμό του Υπουργείου του. 
Αυτά θα γίνουν και φέτος.
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Οι -όπως είπατε- ψίθυροι ότι δεν συμφωνούν κάποιοι ή έχουν 
κάποιες άλλες αντιλήψεις, είναι ψίθυροι οι οποίοι δεν έχουν καμία 
απολύτως υπόσταση. Εκείνο το οποίο έγινε και στην Κυβερνητική Επιτροπή 
και στο Υπουργικό Συμβούλιο, ήταν η επισήμανση της κρισιμότητας της 
κατάστασης σε ορισμένα θέματα και η εξέταση του τί άλλο θα μπορούσε να 
γίνει πρόσθετο ή προς ποιά κατεύθυνση θα έπρεπε να αναζητηθούν κάποιες 
άλλες λύσεις. Και γι' αυτό μάλιστα η Κυβερνητική Επιτροπή συνήλθε δυο 
φορές και εξήτασε τα προβλήματα.

Η αναζήτηση είναι κάτι αναγκαίο και η ανταλλαγή απόψεων γύρω 
από ένα θέμα βοηθούν -πιστεύω- κατά πολύ την εμβάθυνση ενός προβλήματος. 
Από εκεί και πέρα, να συμπεραίνουμε ότι υπάρχουν διαφωνίες, πιστεύω ότι 
κάνουμε άλματα τα οποία δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα.

BRIAN MURPHY ("Α.Ρ."): Κύριε Πρωθυπουργέ, όπως όλοι ξέρουμε, χθες ήταν η 
επέτειος της 17ης Νοέμβρη, όπου γίνεται η πορεία και οι τελετές για το 
ό,τι έγινε στο Πολυτεχνείο. Επίσης, είναι το όνομα της τρομοκρατικής 
ομάδας η οποία ακόμα δρα στην Ελλάδα, θα ήθελα να ξέρω εάν η κυβέρνησή 
σας έχει αναπτύξει κάποιες νέες στρατηγικές πιθανόν για να χτυπήσει 
αυτή την ομάδα και αν έχετε κάποια ιδέα γιατί η Ελλάδα όπως και άλλες 
χώρες στην Ευρώπη είναι ανήμπορες να σημειώσουν κάποια πρόοδο ενάντια 
στο εσωτερικό του τρομοκρατικού μετώπου.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα απ' όλα, σε σχέση με το θέμα της τρομοκρατίας: Εάν 
κοιτάξει κανείς τα στοιχεία για την τρομοκρατία στις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης, θα διαπιστώσει ότι η Ελλάδα είναι από τις χώρες 
εκείνες,-οι οποίες γνωρίζουν το φαινόμενο αυτό σε περιορισμένο βαθμό. Σε 
άλλες χώρες υπήρξε πολύ πιο έντονο και σε άλλες χώρες υπάρχει ακόμη. Να 
τονίζουμε ότι εδώ στην Ελλάδα υπάρχει ένα ιδιαίτερο πρόβλημα 
τρομοκρατίας, πιστεύω είναι άδικο σε σχέση με τη γενική λειτουργία της 
Πολιτείας και της Δημοκρατίας μας.

Πράγματι, όπως ερωτήθηκα, υπάρχει το θέμα της οργάνωσης "17 
του Νοέμβρη". Το Υπουργείο Δημοσίας Τάξεως και η Αστυνομία έχουν 
συσκεφθεί γύρω απ' αυτό το θέμα αρκετές φορές, έχουν εξετάσει πώς έγινε 
η δουλειά μέχρι σήμερα, έχουν αποφασίσει να ακολουθήσουν κάποιες νέες 
κατευθύνσεις. Δουλεύουν σ' αυτή την κατεύθυνση, θα δούμε το αποτέλεσμα.

Γ.ΚΑΡΕΛΙΑΣ ("ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ"!: Κύριε Πρόεδρε, μετά την ανακοίνωση του 
προϋπολογισμού και των αντικειμενικά σκληρών οικονομικών μέτρων, πολλές 
εφημερίδες έγραψαν ότι χάλασε το καλό κλίμα το οποίο υπήρχε για την 
κυβέρνησή σας και ότι εσείς, κατά κάποιο τρόπο, είσθε υπό πίεση και
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αναζητείτε κάποια μέτρα τα οποία θα βελτιώσουν αυτό το κλίμα, θέλω να 
μου πείτε αν ισχύει αυτό. Και ένα συναφές: αν φοβάστε ότι θα πληρώσετε 
το πολιτικό κόστος αυτών των οικονομικών μέτρων στις επικείμενες 
δημοτικές εκλογές. Ευχαριστώ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ημουν Υπουργός Εθνικής Οικονομίας το 1985, όταν 
εξαγγέλθηκε το πρώτο σταθεροποιητικό πρόγραμμα και στα μέσα ενημέρωσης 
υπήρξε τότε κλαυθμός και οδυρμός! Και έκτοτε θυμάμαι ότι πάντα όταν 
παρουσιάζεται ένας προϋπολογισμός -και οι προϋπολογισμοί εδώ στην Ελλάδα 
λόγω της γενικής οικονομικής κατάστασης είναι πάντα προϋπολογισμοί 
"στενάχωροι", ας το πω έτσι- υπάρχει αντίδραση, υπάρχει διαμαρτυρία, 
υπάρχει επισήμανση πολλών πλευρών, οι οποίες δεν είναι ευχάριστες.

Η σημερινή αντιμετώπιση του προϋπολογισμού δεν αποτελεί 
εξαίρεση στην πάγια αντιμετώπιση του όποιου προϋπολογισμού, θα ήμασταν 
εκτός πραγματικότητας, αν πιστεύαμε ότι, παρουσιάζοντας τον 
προϋπολογισμό αυτόν, θα γινόταν δεκτός με χειροκροτήματα ή με επαίνους 
και επιφωνήματα. Εκείνο το οποίο ενδιαφέρει εμάς, είναι σ ' αυτή τη 
συγκυρία να εφαρμόσουμε εκείνη την πολιτική, η οποία θα θωρακίσει την 
οικονομία και τη δραχμή και θα μας οδηγήσει στον κύριο στόχο μας, ο 
οποίος είναι η ένταξη στην Οικονομική και Νομισματική Ενωση.

Κόστος από τα μέτρα, κ.Καρελιά, θα υπάρξει. Υπάρχει πάντα 
κόστος σ ' αυτά τα μέτρα, αλλά πιστεύω ότι ο ελληνικός λαός -και το έχει 
δείξει στο παρελθόν- ενδιαφέρεται για το εάν υπάρχει στο τέλος αυτής της 
πορείας μια ουσιαστική εξέλιξη για το σύνολο της χώρας ή όχι.

0 ελληνικός λαός θα κρίνει το αποτέλεσμα της προσπάθειας το 
2000. Και επειδή το αποτέλεσμα αυτής της προσπάθειας θα είναι φανερό, 
δεν έχουμε κανένα φόβο, δεν έχουμε δισταγμούς για την πολιτική μας. θα 
εφαρμόσουμε αυτή την πολιτική, γιατί με αυτή την πολιτική θα έχουμε τη 
συγκατάθεση της μεγάλης πλειοψηφίας του ελληνικού λαού.

Ρ-ΣΟΥΡΗΕΛΗ Γ Ά.Ρ.Ρ."): Κύριε Πρωθυπουργέ, θα ήθελα να σας ρωτήσω τί 
μέτρα και πότε σκέπτεται να πάρει η κυβέρνησή σας για περισσότερη 
ισοπολιτεία και ισονομία μεταξύ των Ελλήνων πολιτών. Αναφέρομαι 
ιδιαίτερα στο άρθρο 19 του Κώδικα Ιθαγένειας, που αναφέρεται κατά 
καιρούς ότι θα αναθεωρηθεί, αλλά που ακόμα δεν έχει αναθεωρηθεί. Και 
άλλοι υπουργοί λένε ότι δεν θα αναθεωρηθεί. Και το δεύτερο αφορά στην 
υποχρεωτική αναγραφή του θρησκεύματος στις ταυτότητες, θα ήθελα και το 
πότε, μαζί με το τί. Ευχαριστώ.
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το άρθρο 19 βρίσκεται υπό εξέταση στο Υπουργείο 
Εσωτερικών, αυτό είναι το μόνο που μπορώ να σας πω. Για το "πότε" θα 
υπάρξει απάντηση, δεν μπορώ τώρα να σας απαντήσω. Είναι θέμα του 
κ.Παπαδόπουλου, ο οποίος είναι πολύ καλύτερα πληροφορημένος σ' αυτό το 
σημείο από εμένα. Στο άλλο θέμα που θίξατε, δεν προβλέπεται αυτή τη 
στιγμή να υπάρξει αλλαγή σε προηγούμενες αποφάσεις.

Ρ.ΚΑΜΠΟΥΡΓΙΑΝΝΗ ("ΕΡΤ"): Κύριε Πρόεδρε, με καλύψατε εν μέρει απαντώντας 
στον κ.Καρελιά, αλλά θα ήθελα να επιμείνω: Δεν σας απασχολεί το πολιτικό 
κόστος, έχετε κατ' επανάληψη δηλώσει. Ομως εκτιμάτε ότι στις επικείμενες 
δημοτικές εκλογές θα είναι μέγαλο το κόστος που θα καταβάλετε για τις 
επιλογές σας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οι δημοτικές εκλογές είναι εκλογές που πέρα από τη γενική 
πολιτική κρίνονται και πολλά άλλα θέματα. Πρώτα απ' όλα τα πρόσωπα τα 
οποία θα εκλεγούν, αν είναι ικανά ή όχι, αν έχουν υπάρξει Δήμαρχοι, 
Νομάρχες, αν έχουν να επιδείξουν έργο ή όχι, αν έχουν ασχοληθεί κυρίως 
με δημόσιες σχέσεις ή έχουν ασχοληθεί με τα πεζοδρόμια, τους 
βρεφονηπιακούς σταθμούς και την καλύτερη ζωή των πολιτών.

Επίσης, έχει σημασία -πιστεύω- για τους ψηφοφόρους αν οι 
συνδυασμοί των προσώπων αυτών που διεκδικούν την ψήφο των πολιτών έχουν 
μια αντίληψη σε σχέση με το ρόλο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, η οποία 
απαιτεί μια Τοπική Αυτοδιοίκηση πιο ενεργή, με μεγαλύτερη συμμετοχή του 
πολίτη, μια Τοπική Αυτοδιοίκηση πιο δραστήρια. Εχει σημασία ποιές 
παρατάξεις ή ποιοι χώροι προώθησαν εδώ στην Ελλάδα την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, την αποκέντρωση.

0 πολίτης δεν πιστεύω να κρίνει μόνο (κρίνει, βέβαια, αλλά 
δεν κρίνει σίγουρα) με βάση την αίσθηση του αν είναι ευνοϊκή μια 
οικονομική, πολιτική ή όχι, με βάση την αίσθηση ποιά είναι η γενική 
οικονομική κατάσταση. Κρίνει, επίσης, διαπιστώνοντας αν υπάρχει πρόοδος, 
διαπιστώνοντας αν οι στόχοι αυτής της οικονομικής πολιτικής το.ν 
εξυπηρετούν. Και προπαντός στις δημοτικές εκλογές κρίνει -και θα πρέπει 
να κρίνει- με βάση τα τοπικά προγράμματα και τις τοπικές επιδιώξεις.

Δεν έχουμε φόβο για τις δημοτικές εκλογές, γιατί εμείς 
είμαστε η παράταξη εκείνη, μαζί με άλλες παρατάξεις του χώρου τον οποίον 
εκπροσωπούμε, που έχουμε ενισχύσει κατά πολύ την Τοπική Αυτοδιοίκηση σ' 
αυτή τη χώρα. Εμείς εισήγαμε τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση. Εμείς, τώρα, 
εφαρμόζουμε ένα πρόγραμμα ανασύνταξης των Δήμων και Κοινοτήτων, το οποίο 
είναι πρωτόγνωρο.
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Εμείς, γενικά, είμαστε μια παράταξη η οποία, σ' αυτή τη 
χώρα, υπερασπίστηκε και προώθησε την αποκέντρωση. Γιατί αυτό να μην 
ληφθεί υπόψη; θα ληφθεί υπόψη. Και όπως και άλλες φορές είχαμε μεγάλες 
επιτυχίες, έτσι θα έχουμε και μεγάλες επιτυχίες τον Οκτώβρη που έρχεται.

Α.ΚΑΡΑΣΑΒΑ ("TIME" - "CNN”): Κύριε Πρωθυπουργέ, θα ήθελα να επανέλθω στα 
αρχικά επί της οικονομίας ερωτήματα. Μπορείτε να μας διευκρινίσετε σε 
ποιό βαθμό είσαστε δεσμευμένος ως προς την πολιτική της σκληρής δραχμής; 
Στην περίπτωση που αυτή η πολιτική αποτύχει;
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δήλωσα και στη σύντομη ομιλία μου, ότι θα ακολουθήσουμε 
αυτή την οικονομική πολιτική, την οποία έχουμε ακολουθήσει εδώ και 
καιρό. Για μας, η σταθερή δραχμή συνδέεται με μια σταθερή οικονομία.

Οσον αφορά την υποθετική σας ερώτηση, δεν έχει απάντηση. 
Διότι η πολιτική αυτή δεν πρόκειται να αποτύχει.

Τ-ΑΘΑΝΑΣΙΑΑΗΣ ( "ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ"): Κύριε Πρωθυπουργέ, υπήρχε παράδοση μέχρι 
τώρα στην πολιτική ζωή της χώρας, ο Πρωθυπουργός, στα μείζονος σημασίας 
θέματα, να ενημερώνει ο ίδιος τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.

Μετά τη συνάντηση της Κρήτης, αυτή η παράδοση διεκόπη. Δεν 
ξέρω εάν αυτό θα συνεχιστεί. Δηλαδή άλλοι αρμόδιοι Υπουργοί θα 
ενημερώνουν τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για θέματα που έχουν σχέση με 
την αρμοδιότητά τους;

Η μη μετάβασή σας και η μη ενημέρωση από εσάς του Προέδρου 
της Δημοκρατίας, έδωσε λαβή για σχόλια στον Τύπο, ότι υπάρχει διάσταση 

- απόψεων μεταξύ υμών και του Προέδρου. Εσείς και δεδομένου ότι ο Πρόεδρος 
πραγματικά έχει ένα διαφορετικό πολιτικό λόγο, πάνω κυρίως στα εθνικά 
θέματα, συμμερίζεστε τα σχόλια αυτά;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Αθανασιάδη, όπως λέει η λέξη "παράδοση", η παράδοση 
προκύπτει από μια συνέχεια πράξεων. Πώς λοιπόν βγάζετε το συμπέρασμα από 
το γεγονός, ότι πήγε ο κ.Πάγκαλος και ενημέρωσε τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας ότι τελείωσε μια παράδοση;

Εχω επισκεφθεί πολλές φορές τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και 
τον έχω ενημερώσει. Οταν επισκέπτομαι τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τον 
ενημερώνω για το σύνολο των πολιτικών και οικονομικών εξελίξεων, για τα 
θέματα της αρμοδιότητάς του. Αυτή είναι η πρακτική μας και αυτή η 
πρακτική θα συνεχιστεί.
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Κ.ΠΑΡΙΣ ("ΡΕυΤΕΡ$"): Κύριε Πρόεδρε, κύκλοι της αγοράς κατηγορούν το 
οικονομικό σας επιτελείο, ότι πιέσατε τα επιτόκια προς τα κάτω 
βεβιασμένα την προηγούμενη περίοδο, με αποτέλεσμα τις ανοδικές τάσεις 
τις οποίες βλέπουμε σήμερα.

θα ήθελα να ρωτήσω εάν παραδέχεστε ότι έγινε αυτό το λάθος 
και μια πρόβλεψη για τα επιτόκια στο μέλλον.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η μείωση των επιτοκίων ήταν αποτέλεσμα της πτώσεως του 
πληθωρισμού. Υπήρξε θεαματική πτώση του πληθωρισμού. Οπως ξέρετε όλοι, ο 
πληθωρισμός έπεσε κάτω από το 5%, ίσως στο τέλος του χρόνου θα είναι 
γύρω στο 5%. Η εξέλιξη αυτή δικαιολογούσε τη μείωση των επιτοκίων.

Η αύξηση των επιτοκίων η οποία παρατηρήθηκε αυτές τις μέρες, 
είναι αποτέλεσμα της διεθνούς εξέλιξης. Και. είναι, επίσης, αποτέλεσμα 
της πολιτικής μας να ενισχύσουμε την οικονομία μας και να προστατεύσουμε 
τη δραχμή.

Το ερώτημα είναι: θα μείνουν τα επιτόκια εκεί για πολύ 
καιρό; Και η απάντηση είναι: Κατά πάσα πιθανότητα, η εξέλιξη αυτή είναι 
παροδική. Δεν μπορεί να πει κανείς με βεβαιότητα, ότι θα τελειώσει σε 
μια εβδομάδα, σε 10 μέρες, σε 12 ή σε 15, αλλά με την πτώση του 
πληθωρισμού η οποία θα συνεχιστεί με την ομαλοποίηση των διεθνών αγορών, 
θα υπάρξει και μια αντίστοιχη εξέλιξη σε σχέση με τα επιτόκια.

0 προϋπολογισμός μας είναι ένας προϋπολογισμός ο οποίος 
ακριβώς έχοντας ένα διαφορετικό μείγμα από άλλα χρόνια, λαμβάνοντας 
υπόψη του και τα θέματα της εισοδηματικής πολιτικής, δίνοντας σημασία 
στη δημοσιονομική πολιτική και στη φορολογία, θέλει να ενισχύσει αυτές 
τις τάσεις της εξομάλυνσης των εξελίξεων, ώστε να υπάρχει πάλι επάνοδος 
των επιτοκίων στα προηγούμενα επίπεδα.

Δεν πρέπει να κρίνουμε την εξέλιξη μονάχα με τα γεγονότα 
αυτών των ημερών. Πρέπει να τη δούμε σε ένα ευρύτερο χρονικό διάστημα 
και πρέπει και από τώρα να σκεφτούμε περισσότερο καιρό μπροστά μας, ώστε 
να εκτ ι μήσουμε ότι μπορεί να υπάρξει και θα υπάρξει μια ευνοϊκότερη 
εξέλιξη.
Γ.ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗΣ ("ΕΞΟΥΣΙΑ111: Κύριε Πρόεδρε, πριν μερικές μέρες η πρώην 
Πρόεδρος του Συνασπισμού Μαρία Δαμανάκη, ανακοίνωσε την υποψηφιότητά 
της, στην ουσία να διεκδικήσει το Δήμο της Αθήνας, θα ήθελα να 
απαντήσετε στο ερώτημα: Πώς βλέπετε εσείς αυτή την υποψηφιότητα; Εάν θα 
δείτε την κα Δαμανάκη ή επίσης και τον Πρόεδρο του Συνασπισμού τον 
κ.Κωνσταντόπουλο και πότε θα ανακοινώσετε τις δικές σας αποφάσεις;
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η απόφαση της κυρίας Δαμανάκη να διεκδικήσει το Δήμο της 
Αθήνας, ήταν μια απόφαση πολύ θετική. Η Πολιτική Γραμματεία του ΠΑΣΟΚ 
είχε συζητήσει το θέμα των υποψηφιοτήτων στο Δήμο της Αθήνας και είχε 
αποφασίσει ότι η κάθοδος της κας Δαμανάκη για τη Δημαρχία, θα ήταν μια 
θετική εξέλιξη. Την κρίνουμε, λοιπόν, θετικά. Εχουμε ορισμένες 
διαδικασίες στο Κόμμα μας, οι οποίες θα πρέπει να εφαρμοστούν για να 
οριστικοποιηθούν οι αποφάσεις, αλλά επαναλαμβάνω: Στεκόμαστε θετικό 
απέναντι σ' αυτή την υποψηφιότητα.

Και βεβαίως θα δω την κα Δαμανάκη και θα συζητήσω μαζί της. 
Πιστεύω ότι η κα Δαμανάκη είναι ένα πρόσωπο το οποίο μπορεί να εφαρμόσει 
στο Δήμο της Αθήνας μία πολιτική η οποία βελτιώνει ουσιαστικά τις 
συνθήκες ζωής του πολίτη. Μία πολιτική σε δημοτικό επίπεδο, η οποία δεν 
συνίσταται σε πολιτική "βιτρίνας", αλλά επικεντρώνεται κυρίως στα 
προβλήματα εκείνα τα οποία "καίνε" τον πολίτη, στα προβλήματα εκείνα τα 
οποία του δημιουργούν συνθήκες ζωής, οι οποίες δεν είναι ευχάριστες. 
Εμείς πιστεύουμε ότι χρειάζεται μία άλλη αντίληψη στο Δήμο της Αθήνας 
και σε πολλούς δήμους της χώρας. Και η κα Δαμανάκη μπορεί να εκφράσει 
αυτή την άλλη αντίληψη.

Διάβασα, κύριε Μακρυγιάννη, σε ορισμένες 
υποψηφιότητα της κας Δαμανάκη είναι η υποψηφιότητα της

εφημερίδες ότι η 
Κεντροαριστεράς.

"Κεντροαριστερά" είναι ένας πολιτικός όρος και αφορά 
ιδεολογικές συζητήσεις, ιδεολογικές αναλύσεις, την ιδεολογία. Αφορά 
πολιτικές κατευθύνσεις, τον τρόπο αντίληψης για τη λειτουργία της 
κοινωνίας και τον τρόπο αντιμετώπισης των προβλημάτων που έχει η 
κοινωνία.

Η υποψηφιότητα της κας Δαμανάκη δεν έχει καμία σχέση μ' 
αυτά. Η υποψηφιότητα της κας Δαμανάκη αφορά τη λειτουργία του Δήμου της 
Αθήνας, την καλύτερη παρουσία των δημοτικών υπηρεσιών στην αντιμετώπιση 
των προβλημάτων του πολίτη. Η υποψηφιότητα της κας Δαμανάκη είναι μία 
υποψηφιότητα, η οποία δεν συνδέεται στενά με το ένα ή το άλλο κόμμα.

Είναι μία υποψηφιότητα πάνω από τα κόμματα. Εκφράζει έναν 
ευρύτερο χώρο και γι' αυτό δεν πρέπει με κανέναν τρόπο να τη δούμε με 
αυτή τη στενή προοπτική μιας κατεύθυνσης πολιτικής ή μιας συζήτησης γύρω 
από πολιτικές έννοιες.
ADRIANA FLORES ("E.F.E.") : Κύριε Πρωθυπουργέ, πρόκειται να αλλάξει η 
αμυντική πολιτική της Ελλάδος εναντίον της Τουρκίας με την αγορά 
πυραύλων και άλλο εξοπλισμό;
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Δεύτερον, υπάρχει πρόσκληση και απάντηση για μία επίσκεψη 
του κ. Αθνάρ στην Ελλάδα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πριν μερικούς μήνες συζητήσαμε στο ΚΥΣΕΑ την αμυντική 
πολιτική της χώρας, το εξοπλιστικό πρόγραμμα και ελήφθησαν οι σχετικές 
αποψάσεις.

Το εξοπλιστικό πρόγραμμα το οποίο αποφασίσαμε τότε, είναι 
και το εξοπλιστικό πρόγραμμα το οποίο θέλουμε να πραγματοποιήσουμε.

Εκτοτε έχουν μπει μπροστά οι διαδικασίες, έχουν γίνει μια 
σειρά από επαφές, έχουν συλλεχθεί τα απαραίτητα στοιχεία και πολύ 
σύντομα θα αρχίσουν να λαμβάνονται οι αποφάσεις, σύμφωνα με τις νόμιμες 
διαδικασίες.

Δεν αλλάξαμε, σε σχέση με το πρόγραμμα αυτό, μέχρι σήμερα 
τίποτα. Είναι το πρόγραμμα, _ όπως το αποφασίσαμε, το οποίο και 
εφαρμόζεται. Ως προς τη δεύτερη ερώτησή σας, ο κος Αθνάρ είναι πάντα 
ευπρόσδεκτος στην Ελλάδα. Αυτή τη στιγμή, δεν υπάρχει συγκεκριμένη 
ημερομηνία, όσον αφορά την επίσκεψή του. Πρόκειται να επισκεφθεί τη χώρα 
ο Βασιλιάς της Ισπανίας στο τέλος του Μαϊου του 1998.

Γ.ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ("ΣΚΑΙ" - "ΑΘΗΝΑΪΚΗ"): Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει και ένα 
ξεχασμένο πρόβλημα σε ό,τι αφορά τα εθνικά θέματα. Στις αρχές της 
δεκαετίας γίνονταν διαδηλώσεις για το Μακεδονικό. Τώρα πλέον φαίνεται 
ότι κάπου ξεχνιέται. Αλλωστε και εσείς στην εισήγησή σας δεν κάνατε 
κάποια -αναφορά.

θα ήθελα να σας ρωτήσω λοιπόν πού βρίσκεται η διαδικασία στο 
πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών, εάν υπάρχει κάποιο χρονοδιάγραμμα 
καταληκτικό σε ό,τι αφορά το επίμαχο θέμα της ονομασίας και αν εσείς θα 
κάνετε κάποια επίσκεψη στα Σκόπια μέσα στο νέο χρόνο. Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν είναι ξεχασμένο πρόβλημα, κ. Ευσταθίου. Το έχουμε υπ' 
όψιν μας. Εχω πει επανειλημμένα ότι ο μεσολαβητής κ. Βανς, ο οποίος 
βλέπει και τα δύο μέρη, ανταλλάσσει με τα μέρη αυτά απόψεις. Και η 
Ελλάδα έχει επισημάνει στον κ. Βανς ότι κάποτε πρέπει να τελειώσει αυτή 
η διαδικασία.

Τα Σκόπια δεν πρόκειται να τα επισκεφθώ, προτού κλείσει αυτό 
το θέμα. Ελπίζω να κλείσει σύντομα και να έχω έτσι τη δυνατότητα να 
συναντήσω τον κ. Γκλιγκόροφ στα Σκόπια.
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Τ.ΜΠΕΡΜΠΕΡΑΚΗΣ ("ΜΙΙ,ΙΙΕΤ"): Κύριε Πρόεδρε, έχει δύο σκέλη η ερώτησή μου: 
Το πρώτο είναι, επειδή επικρατεί -απ' ό,τι μας μεταδίδουν από τις 
Βρυξέλλες- η άποψη για ίδρυση της ευρωπαϊκής διάσκεψης, θα ήθελα να ξέρω 
εάν η Ελλάδα είναι εναντίον της ευρωπαϊκής διάσκεψης ή εναντίον της 
συμμετοχής της Τουρκίας στην ευρωπαϊκή διάσκεψη.

Σε αυτό θα ήθελα να υποσημειώσω σχόλια του κ. Υπουργού 
Εξωτερικών, ο οποίος βρίσκει χωρίς νόημα και κάπως συμβολικό την ίδρυση 
της ευρωπαϊκής διάσκεψης, οπότε αναρωτιέμαι γιατί η Ελλάδα θα προτίθετο 
να θέσει βέτο.

Και δεύτερον, θα ήθελα να ρωτήσω εάν προσεχώς, τον Δεκέμβρη 
με τις διάφορες ευκαιρίες που θα παρουσιαστούν σε διεθνή φόρα αν θα 
συναντηθείτε με τον κ. Γιλμάζ δεδομένου ότι έχετε δηλώσει ότι δεν πρέπει 
να θεωρείται είδηση η συνάντησή σας με τον Τούρκο Πρωθυπουργό. 
Ευχαριστώ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτή τη στιγμή έχουν υποβάλλει ορισμένες χώρες αίτηση 
ένταξης στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Η Ελλάδα είναι της άποψης ότι θα πρέπει να 
ξεκινήσουν οι διαπραγματεύσεις για την ένταξη με όλες τις χώρες 
ταυτόχρονα. Οτι δεν θα πρέπει να υπάρξει διαφοροποίηση. Δεν συμφωνεί η 
Ελλάδα ότι θα πρέπει να ξεκινήσει η διαδικασία με 5 χώρες ή με 6 χώρες.

Κατόπιν τούτου και για την Ελλάδα το θέμα της διάσκεψης 
τίθεται με έναν τρόπο διαφορετικό από άλλους ίσως. Εφόσον θα υπάρχει 
συζήτηση με όλους, προς τί η διάσκεψη; Εφόσον η συζήτηση αυτή θα 

-συμπληρώνεται όπως προκύπτει και από την "Ατζέντα 2000" με ιδιαίτερες 
συζητήσεις για επιμέρους θέματα με κάθε χώρα και ένα σύμφωνο που θα 
γίνεται με κάθε χώρα, τότε όλα τα θέματα θα αντιμετωπίζονται και μέσα 
απ'αυτές τις ειδικότερες διαδικασίες.

Η διάσκεψη είναι άνευ αντικειμένου. Και είναι γνωστό ότι 
υπάρχει προσπάθεια να δικαιολογηθεί ποιο θα είναι το αντικείμενο της 
διάσκεψης. Εμείς, λοιπόν, υποστηρίζουμε και θα υποστηρίξουμε στις 
διαπραγματεύσεις ότι δεν χρειάζεται αυτό το σχήμα.

Τώρα, ανάλογα με το τί θα προκύψει από τη διαπραγμάτευση θα 
διαμορφώσουμε και εμείς την άποψή μας. Αυτή τη στιγμή, όμως, η θέση μας 
είναι: όλους μαζί αρχίζει η διαπραγμάτευση πάνω σε όλα τα θέματα, σε 
όλους η ίδια ειδική διαδικασία, άρα δεν υπάρχει ειδικό θέμα το οποίο να 
συζητείται σε ένα άλλο βήμα.
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ΓΡΛ4ΚΧ0 ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ-ΣΥΝΝΝΤΗΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ Κ. ΣΗΜΙΤΗ ΣΤΗΝ Κ.Λ.Ζ.Τ.Κ. 18/11/1397

Με τόν κ. Γιλμάζ, βεβαίως, όταν δοθεί η ευκαιρία, θα
συναντηθώ.
Α.ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ ("Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων"): Κύριε Πρόεδρε, θα 
ήθελα να ρωτήσω εάν μετά τις δυσκολίες οι οποίες ανέκυψαν θα συνεχίσετε 
την πολιτική της Ελλάδας της βήμα προς βήμα προσέγγισης με την Τουρκία 
και αν προτίθεστε να θέσετε βέτο στο δείπνο που θα γίνει την Πέμπτη το 
βράδυ για την ευρωπαϊκή διάσκεψη, αν οι υπόλοιποι επιμένουν. Γιατί εδώ 
γράφεται ότι μπορεί να αντιμετωπίσετε "ατμόσφαιρα κόλασης".

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η πολιτική μας σε σχέση με την Τουρκία έχει διαμορφωθεί σε 
αυτό το σχήμα που αποκαλείται "βήμα προς βήμα προσέγγιση".

θέλω να υπενθυμίσω ότι το πρώτο βήμα αφορά το θέμα των 
Ιμίων, των "γκρίζων ζωνών". Ή  θα πρέπει η Τουρκία να δηλώσει ότι δεν 
έχει αξιώσεις ή θα πρέπει να δηλώσει ότι όποιες αξιώσεις και απαιτήσεις 
έχει, θα τις προβάλει στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης. Εάν αυτό γίνει, 
τότε και η Ελλάδα θα είναι σύμφωνη για την αποδεσμεύση του 
Χρηματοδοτικού Πρωτοκόλλου.

Το δεύτερο βήμα είναι η σύνταξη ενός συνυποσχετικού το οποίο 
θα αφορά την οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδος και την παρουσίαση του 
προβλήματος, την εκδίκαση του προβλήματος από το Διεθνές Δικαστήριο της 
Χάγης.

Και το τρίτο βήμα είναι οι επαφές για διάφορα θέματα, 
λαθρομεταναστών, εμπορίου κλπ. και ανάλογα με τις εξελίξεις μπορεί να 
υπάρξουν και περαιτέρω επαφές για άλλα θέματα.

Αυτή η πολιτική, που σας εξέθεσα, δεν αλλάζει. Μέχρι 
στιγμής δεν υπάρχει ανταπόκριση από την Τουρκία.

Κυρίες και κύριοι, θέλω να υπενθυμίσω ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση 
έχει πάρει ορισμένες αποφάσεις οι οποίες έχουν διατυπωθεί σε κείμενα: Το 
κείμενο της 15ης Ιουλίου του '96 και το κείμενο της 29ης Απριλίου του 
'97. Σε αυτά τα κείμενα αναφέρεται ρητά τί περιμένει η Ευρωπαϊκή Ενωση 
από την Τουρκία.

Σε αυτά τα κείμενα αναφέρονται, επίσης, ρητά και άλλα 
θέματα, πέρα από τα θέματα των ελληνοτουρκικών σχέσεων και της Κύπρου. 
Αναφέρονται τα θέματα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της αντιμετώπισης των 
Κούρδων και ούτω καθ' εξής. Βήματα από πλευράς της Τουρκίας δεν έχουμε 
δει, δεν έχουμε διαπιστώσει.
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Η Ελλάδα δεν είναι διατεθειμένη να κάνει κάποιο βήμα -έχει 
ήδη κάνει πολλά- αν δεν υπάρξουν, σαφέστατα, από την άλλη πλευρά 
δεσμεύσεις σε σχέση με αυτά τα ανοιχτά θέματα, εάν δεν υπάρξουν από την 
άλλη πλευρά κινήσεις, οι οποίες θα εμπεδώσουν την ειρήνη στην περιοχή.

Εμείς -όπως είπα και στην εισήγησή μου- δεν έχουμε αντίρρηση 
σε μία ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκίας. Αλλά εμείς αντιλαμβανόμεθα την 
Ευρώπη ως ένα χώρο φιλίας, ειρήνης και συνεργασίας. Ισως, οι λέξεις 
αυτές είναι τετριμένες, αλλά στην πραγματικότητα είναι λέξεις με ουσία 
όταν κάποια χώρα έχει εδαφικές βλέψεις ή δεν θέλει να εφαρμόσει 
Διεθνείς Συνθήκες ή αμφισβητεί την ισχύ ορισμένων κανόνων του Διεθνούς 
Δικαίου.

Πώς μπορούμε να είμαστε μέσα σε ένα κοινό σύνολο όταν ο 
ένας υποβλέπει τον άλλον; Αυτό πρέπει να τελειώσει. Πρέπει να 
ξεπεραστεί. Είναι η πρώτη και βασική προϋπόθεση μιας καλής γειτονίας και 
μιας καλής σχέσης. Και αυτό δεν είναι κάτι το οποίο λέγεται από εμάς 
για να υπάρξει μία καλύτερη προβολή των θέσεών μας σε σχέση με την 
Τουρκία ή είναι ένας ισχυρισμός που αποτελεί ένα άλλοθι για την 
συμπεριφορά μας.

Εάν κοιτάξετε την "Ατζέντα 2000", θα διαπιστώσετε ότι εκεί 
αναφέρεται ότι και άλλες χώρες που θέλουν να συμμετάσχουν στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση έχουν διαφορές μεταξύ τους και έχουν και διαφορές με 
χώρες της Ενωσης. Και γι' αυτό τίθεται στην "Ατζέντα 2000" ως προϋπόθεση 
ότι όλοι θα πρέπει να αναγνωρίσουν τη δικαιοδοσία του Διεθνούς 
Δικαστηρίου της Χάγης, ότι όποιος θέλει να είναι μέλος της Ενωσης αύριο 
-δεν θα πρέπει να κουβαλά μαζί του ανοιχτά προβλήματα, προβλήματα 
διεκδικήσεων, συνόρων κλπ.

Και αν κουβαλά τέτοια θέματα, θα πρέπει ήδη από τώρα να 
αποδεχτεί τον τρόπο επίλυσης αυτών των διαφορών δεσμευτικά μια για 
πάντα. Γιατί αυτό που τίθεται ως θέμα και ως όρος για την Κροατία, τη 
Σλοβακία, δεν θα πρέπει να είναι και όρος για τις σχέσεις με την Τουρκία 
ή οποιαδήποτε άλλη χώρα;

Επαναλαμβάνω: εμείς θέλουμε φιλία, ειρήνη και συνεργασία. 
Και ένας τρόπος για να επιτευχθεί αυτό είναι η εφαρμογή αυτών των 
κανόνων του Διεθνούς Δικαίου που διέπουν το καθεστώς στο Αιγαίο και η 
εφαρμογή διαδικασιών οι οποίες μπορούν να τάμουν της διαφορές με τρόπο 
νόμιμο και δίκαιο.

ΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ: Για το βέτο;

21



Γ Ρ λ « Ι Ο  ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ-ΣΥΝΗΝΤΗΥΞΗ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ Κ.ΣΗΜΙΤΗ ΣΤΗΝ Κ.Α.Ξ.Τ.1. 18/11/1997

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν υπάρχει θέμα βέτο σε άτυπη συνεδρίαση στο τραπέζι, 
όπου συζητούνται προβλήματα. Δεν υπάρχει καν θέμα το οποίο τίθεται για 
βέτο. Δεν έχω υπόψη μου αυτή τη στιγμή. Και δεν θα ήθελα να εξαγγέλλω 
βέτο για προβλήματα τα οποία δεν έχουν πάρει ήδη μορφή, ώστε να 
δικαιολογείται αυτή η εξαγγελία.

Αυτή τη στιγμή η Σύνοδος στο Λουξεμβούργο την Παρασκευή έχει 
ως αντικείμενο την απασχόληση και την Πέμπτη το βράδυ θα υπάρχει μια 
συνάντηση των Πρωθυπουργών, ένα δείπνο το οποίο θα είναι άτυπη 
συνάντηση, όπου θα συζητηθούν προβλήματα. Δεν έχω ζήσει ποτέ μου στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση - και έχω συμμετάσχει σε αρκετά συμβούλια - να τίθενται 
βέτο σε άτυπες συναντήσεις που γίνονται σε γεύματα.

Ρ.ANASTASI (NEW YORK TIMES -DAILY TLEGRAPHi: Δώσατε μια μερική απάντηση 
στην ερώτηση του Ισπανού συναδέλφου μου, δεδομένου του προβλήματος της 
ανισορροπίας των αριθμών εξοπλισμών Τουρκίας - Ελλάδος. Υπάρχουν 180 
αεροπλάνα πολεμικά, μαχητικά στην Τουρκία, 83 στην Ελλάδα. Τίθεται 
επίσης θέμα των μαχητικών, αντιτάνκερ και βαλλιστικών πυραύλων.

Πρόκειται να προμηθευτείτε τους "S-300" και τα "PATRIOTS" 
δεδομένου ότι υπάρχει το σύμφωνο κοινού αμυντικού χώρου Κύπρου - Ελλάδος; 
Για ποιό λόγο δεν απαιτούνται τέτοιες εγκαταστάσεις και στα ελληνικά 
νησιά; Μήπως έχει δυσκολία η Ρωσία να πουλήσει σε μέλος του ΝΑΤΟ; Μήπως 
υπάρχει κάποιο "εμπάργκο" εκ μέρους των ΗΠΑ ως προς την πώληση τέτοιου 
εξοπλισμού στην Ελλάδα;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είπα και πριν ότι αποφασίστηκε το εξοπλιστικό πρόγραμμα 
των Ενόπ-λων Δυνάμεων. Ο,τι περιέχεται στο εξοπλιστικό αυτό πρόγραμμα των 
Ενόπλων Δυνάμεων θα αγοραστεί. Δεν έχει αποφασιστεί η αγορά άλλων όπλων, 
πέρα από αυτά που περιέχονται στο εξοπλιστικό πρόγραμμα.

Και εν πάση περιπτώσει, θα πάρουμε όλα εκείνα τα μέτρα, τα 
οποία είναι απαραίτητα για την άμυνά μας.

Γ.ΚΑΝΕΛΛΑΚΗΣ (ΑΘΗΝΑΪΚΗ): Κύριε Πρόεδρε, ο Αμερικανός Πρόεδρος Μπιλ 
Κλίντον από την πρώτη του θητεία στην προεδρία της Αμερικής είχε 
εκφράσει την αισιοδοξία του για μια δίκαιη επίλυση του Κυπριακού.

Λίγες μέρες πριν ο Χόλμπρουκ είπε να μην περιμένουμε 
εξελίξεις για το Κυπριακό τουλάχιστον για 4 χρόνια, θα ήθελα να 
σχολιάσετε τις θέσεις αυτές.

Και δεύτερον, με δεδομένη την ένταση στον Περσικό θα ήθελα
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να μου πείτε ποια θα είναι η θέση της κυβέρνησής σας σε μια ενδεχόμενη 
στρατιωτική σύρραξη ΗΠΑ και Ιράκ, με δεδομένο ότι το 1991 η Ελλάδα με 
Πρωθυπουργό τον κ.Μητσοτόκη συμμετείχε στη σύρραξη αυτή και πληρώνουμε 
ακόμα το οικονομικό κόστος. Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Εμείς έχουμε δηλώσει επανειλημμένα ότι χαιρετίζουμε όποια 
προσπάθεια γίνεται για την επίλυση του Κυπριακού, εφ' όσον η προσπάθεια 
αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο το οποίο έχουν καθορίσει τα Ηνωμένα Εθνη.

Το Κυπριακό δεν έχει λυθεί για 24 χρόνια τώρα, θα ήταν 
παρακινδυνευμένο να πει κανείς ότι πρόκειται να λυθεί σε ένα χρόνο, δύο 
χρόνια ή τρία χρόνια. Καλύτερα - θα έλεγα - να μην εκφράζει κανείς 
προβλέψεις όσον αφορά το χρόνο, αλλά να προβαίνει σε δράσεις και 
ενέργειες, οι οποίες να οδηγούν σε επίλυσή του.

Και στη συγκεκριμένη περίπτωση πιστεύω ότι επειδή το κλειδί 
της λύσης βρίσκεται στα χέρια της Τουρκίας, θα πρέπει, όσοι 
ενδιαφέρονται για τη λύση του, να επισημάνουν στην Τουρκία την ανάγκη 
της λύσης του, σύμφωνα με τις αποφάσεις των Ηνωμένων Εθνών.

Η Ελλάδα, όσον αφορά το θέμα του Ιράκ, θα ακολουθήσει τις 
όποιες αποφάσεις πάρει ο ΟΗΕ.

NUR BATUR (HURRIYET): Κύριε Πρωθυπουργέ, είπατε ότι στην άτυπη συνάντηση 
των ερχόμενων ημερών δεν τίθεται θέμα βέτο. Αναφέρατε όμως κάποιους 
όρους ως προς την επέκταση της Τουρκίας προς την Ευρωπαϊκή Ενωση. 
Δηλαδή, μπορούμε να ερμηνεύσουμε αυτή τη στάση σας σαν βέτο στη 
'Συνάντηση Κορυφής του Δεκεμβρίου, που θα παίξει καθοριστικό ρόλο στη 
διεύρυνση;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: θέλω να είμαι σαφής και πιστεύω ήμουν σαφής. Η συνεργασία 
της Τουρκίας με την Ευρωπαϊκή Ενωση κατά την Ελλάδα, προϋποθέτει ότι από 
πλευράς της Τουρκίας θα υπάρξουν βήματα τέτοια, ώστε να καθιστούν δυνατή 
τη συνεργασία.

Μέχρι στιγμής δεν υπήρξαν τέτοια βήματα. Για να έχουμε μια 
θετική άποψη για τη συμμετοχή της Τουρκίας στις όποιες διαδικασίες 
πρέπει να υπάρξει μια κίνηση από πλευράς της Τουρκίας, η οποία να πείθει 
ότι θα εφαρμοστούν οι κανόνες οι οποίοι διέπουν την ευρωπαϊκή 
συνεργασία, οι κανόνες του διεθνούς δικαίου, των διεθνών συνθηκών κλπ.

Είναι μια θέση ξεκάθαρη και πιστεύω ότι αυτή η θέση δίνει 
και την απάντηση σε οποιονδήποτε διερωτάται τι θα γίνει με τη στάση της
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Ελλάδος.

ΠΑΠΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ ("ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ" - ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΕΥΡΩΠΑΙΩΝ 
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΩΝ): Κύριε Πρωθυπουργέ, θα ήθελα να σας κάνω δύο ερωτήσεις: Η 
μία αφορά εσωτερικά θέματα με εξωτερικές επιπτώσεις και η άλλη αφορά 
ευρωπαϊκά θέματα με εσωτερικές επιπτώσεις.

Πριν λίγες μέρες ορισμένοι θεσσαλονικείς επιχειρηματίες 
ανέλαβαν την πρωτοβουλία να δημιουργήσουν ένα κλίμα εμπιστοσύνης, ένα 
κλίμα διαλόγου με Τούρκους συναδέλφους τους και οι επιχειρηματίες αυτοί, 
οι οποίοι εκπροσωπούν και το γονιμότερο μέρος της ιδιωτικής πρωτοβουλίας 
στη Βόρειο Ελλάδα, προπηλακίστηκαν από ακροδεξιά και άλλα στοιχεία, 
μέρος των οποίων ήταν και μέλη του κόμματός σας. θα ήθελα να σχολιάσετε 
το γεγονός.

Το δεύτερο είναι το εξής. Χθες η Ελλάδα, σε ό,τι αφορά την 
ΟΝΕ, συνταυτίστηκε με τις βρετανικές και δανικές θέσεις, σε πολύ μεγάλο 
βαθμό. Και είναι γνωστό ότι ούτε η Βρετανία, ούτε η Δανία έχουν 
αποδεχθεί την ΟΝΕ, έτσι όπως, τουλάχιστον, παρουσιάζεται σήμερα. Δεν 
ξέρω ο κ.Μπλαιρ τι θα κάνει τις προσεχείς ημέρες ή ακόμα το προσεχές 
Σαββατοκύριακο στο Λουξεμβούργο, αλλά εν πάση περιπτώσει, θα ήθελα να 
σχολιάσετε το γεγονός αυτό, πώς η χώρα μας σε μια κρίσιμη διαπραγμάτευση 
οικονομική φαίνεται να συνταυτίζεται - εκτός και αν οι πληροφορίες μου 
δεν είναι καλές - με δύο χώρες που εξ ορισμού τουλάχιστον δεν θα 
συμμετάσχουν, όπως έχουν δηλώσει οι ίδιες και όπως έχει αποφασιστεί από 
το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, στην ΟΝΕ;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πού συνταυτίστηκε η Ελλάδα με τη Δανία και τη Σουηδία; 
Γιατί εγώ διάβασα στις εφημερίδες ότι αυτό δεν αφορούσε οικονομικό θέμα.

ΠΑΠΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ: Το διάβασα σε δύο οικονομικές εφημερίδες σήμερα, εκτός 
και αν οι πληροφορίες μου είναι κακές.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οτι υπάρχει σκεπτικισμός στις χώρες αυτές σε σχέση με τη 
Συνδιάσκεψη κλπ.
ΠΑΠΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ: Υπάρχει σκεπτικισμός. Ομως η Ελλάδα θέλει να μπει στη 
μειοψηφία των χωρών αυτών που θα αρνηθούν στην ουσία την ΟΝΕ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ας έρθω πρώτα στο δεύτερο: Η αντίληψή μου από τα πράγματα 
είναι η εξής: Η Δανία, η Σουηδία και η Ελλάδα είχαν στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση μια κοινή γραμμή σε σχέση με ορισμένα θέματα που αφορούν τα 
ανθρώπινα δικαιώματα και τις σχέσεις με την Τουρκία. Αυτό δεν αφορά την 
ΟΝΕ. Είναι κάτι διαφορετικό.
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Οσον αφορά την ΟΝΕ, η Σουηδία έχει δηλώσει ότι δεν έχει 
αποφασίσει αν θα συμμετάσχει. θα υπάρξει δημοψήφισμα και ανάλογα με το 
δημοψήφισμα θα συμμετάσχει ή όχι. Η Δανία έχει δηλώσει ότι προς το παρόν 
δεν επιθυμεί να συμμετάσχει και η Μεγάλη Βρετανία έχει δηλώσει ότι θα 
εξετάσει τη συμμετοχή της περίπου το 2002.

Η Ελλάδα έχει πει ότι εμείς θέλουμε να συμμετάσχουμε στην 
ΟΝΕ, εμείς θα προσπαθήσουμε να επιτύχουμε όλες τις προϋποθέσεις έτσι 
ώστε να είναι δυνατή η απόφαση για συμμετοχή της χώρας το 2000.

Και έχουμε αποφασίσει να συμμετάσχουμε διότι πιστεύουμε ότι 
είμαστε μια χώρα η οποία έχει ορισμένα θέματα εθνικά ανοιχτά και 
χρειάζεται τη στήριξη της Ευρωπαϊκής Ενωσης ή την παρουσία μέσα στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση για να έχει μια καλύτερη απήχηση στον κόσμο, ότι η 
συμμετοχή στην ΟΝΕ θα μας δώσει περισσότερες δυνατότητες επηρεασμού των 
αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ενωσης και ότι θα μας βοηθήσει και στην 
αντιμετώπιση των οικονομικών μας προβλημάτων.

Δεν πιστεύω ότι μπορεί να συγκρίνει κανείς την οικονομία της 
Ελλάδος με την οικονομία της Σουηδίας, ούτε την οικονομία της Ελλάδος με 
την οικονομία της Δανίας. Οι χώρες αυτές έχουν την πολυτέλεια. της 
αναμονής, διότι είμαι βαθύτατα πεπεισμένος ότι στο τέλος καμία χώρα δεν 
πρόκειται να μείνει απ' έξω.

Απλώς θέλουν να δουν τις εξελίξεις και θέλουν να 
προσδιορίσουν κατά τον ευνοϊκότερο γι' αυτούς τρόπο, την είσοδό τους.
Α λ λ ά  όταν έρθει η στιγμή (και η στιγμή θα είναι η 1η Ιανουάριου του 
2002), όλοι θα είναι μέσα και όλοι θα έχουν αποφασίσει να συμμετάσχουν 
και θα είναι σαφές το χρονοδιάγραμμα. Δεν νομίζω δηλαδή να υπάρξει στο 
τέλος καμία διαφοροποίηση.

Οσον αφορά το πρώτο θέμα το οποίο θίξατε της Θεσσαλονίκης, 
οι συναντήσεις των Ελλήνων και Τούρκων επιχειρηματιών είναι θετικές 
συναντήσεις. Είναι συναντήσεις οι οποίες βοηθούν την καλύτερη κατανόηση 
των θεμάτων που απασχολούν τις δύο χώρες και γι' αυτό οι εκδηλώσεις οι 
οποίες υπήρξαν ήσαν απαράδεκτες.

Η κυβέρνηση τις καταδίκασε. Και τις καταδίκασε με τα πιο 
σκληρά λόγια. Και θέλω να επαναλάβω ότι τις καταδικάζουμε διότι δείχνουν 
μια ανώφελη εμπάθεια, δείχνουν μια στενοκεφαλιά, η οποία βλάπτει τα 
συμφέροντα της χώρας. Δείχνουν ότι οι άνθρωποι αυτοί δεν έχουν αίσθηση 
ότι στο σύγχρονο κόσμο το κύριο επιχείρημά μας πρέπει να είναι η
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δυνατότητα της Ελλάδος να συνεργάζεται, η δυνατότητα της Ελλάδος να 
προωθεί την ειρήνη, η δυνατότητα της Ελλάδος να γεφυρώνει αντί να 
διασπά, να ενώνει αντί να αντιπαρατίθεται.

Β.ΑΗΤΩΝΑΡΟΣ (ΠΡΟΕΔΡΟΣ Α.Ε. ΕΝΩΣΗΣ ΑΝΤΑΠΟΚΡΙΤΩΝ ΞΕΝΟΥ ΤΥΠΟΥ): Κύριε 
Πρωθυπουργέ, σας ευχαριστώ πάρα πολύ για το χρόνο που βρήκατε να είστε 
σήμερα μαζί μας και τουλάχιστον για τα 4 χρόνια που είμαι εγώ Πρόεδρος 
της Ενωσης Ανταποκριτών νομίζω ότι σπάσαμε κι ένα μικρό "ρεκόρ". 
Απαντήσατε σε ένα μεγάλο αριθμό ερωτήσεων, σε 20 ερωτήσεις! Εύχομαι να 
σας έχουμε σύντομα ξανά πάλι μαζί μας.

Στον αποχαιρετισμό θα μου επιτρέψετε να σας προσφέρω, εκ 
μέρους της Ενωσης Ανταποκριτών, ένα μικρό ενθύμιο για τη σημερινή μέρα. 
Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Και εγώ σας ευχαριστώ.

Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.
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